


ДЕРЖАВНА СЛУЖБА УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

 

НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ 
__________________________________________________________________________________________________________________ 

 
 

 
 

    

 

Всеукраїнська 

науково-практична конференція 
 

Проблеми  

техногенно-

екологічної  

безпеки в сфері  

цивільного захисту 
 

 

 

 

 

 

МАТЕРІАЛИ КОНФЕРЕНЦІЇ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Харків 

8-9 грудня 2022 року 



 

Організаційний комітет 

Голова організаційного комітету: 

Садковий Володимир, доктор наук з державного управління, професор, Національний університет циві-

льного захисту України ДСНС (м. Харків). 

 

Заступник голови організаційного комітету: 

Андронов Володимир, доктор технічних наук, професор, Національний університет цивільного захисту 

України ДСНС (м. Харків). 

 

Члени організаційного комітету: 

Гурець Лариса, доктор технічних наук, професор, Сумський державний університет МОН України 

(м. Суми); 

Козуля Тетяна, доктор технічних наук, професор, Національний технічний університет «Харківський по-

літехнічний інститут» МОН України (м. Харків); 

Кондратенко Олександр, доктор технічних наук, доцент, Національний університет цивільного захисту 

України ДСНС (м. Харків); 

Крот Ольга, доктор технічних наук, доцент, Харківський національний університет будівництва та архі-

тектури МОН України (м. Харків); 

Парсаданов Ігор, доктор технічних наук, професор, Національний технічний університет «Харківський 

політехнічний інститут» МОН України (м. Харків); 

Пономаренко Роман, доктор технічних наук, професор, Національний університет цивільного захисту 

України ДСНС (м. Харків); 

Соловей Віктор, доктор технічних наук, професор, Харківський національний автомобільно-дорожній 

університет МОН України (м. Харків); 

Строков Олександр, доктор технічних наук, професор, Класичний приватний університет 

(м. Запоріжжя); 

Цибуля Сергій, доктор технічних наук, професор, Національний університет «Чернігівська політехніка» 

МОН України (м. Чернігів); 

Шмандій Володимир, доктор технічних наук, професор, Кременчуцький національний університет ім. 

Михайла Остроградського МОН України (м. Кременчук); 

Біловол Ганна, кандидат технічних наук, доцент, Український державний університет залізничного тран-

спорту МОН України (м. Харків); 

Колосков Володимир, кандидат технічних наук, доцент, Національний університет цивільного захисту 

України ДСНС (м. Харків); 

Колоскова Ганна, кандидат технічних наук, доцент, Національний аерокосмічний університет ім. М.Є. 

Жуковського «Харківський авіаційний інститут» МОН України (м. Харків); 

Лєвтєров Антон, кандидат технічних наук, старший науковий співробітник, Інститут проблем машинобу-

дування ім. А.М Підгорного НАН України (м. Харків); 

Мєтєльов Олександр, кандидат технічних наук, доцент, Національний університет цивільного захисту 

України ДСНС (м. Харків). 

 

Відповідальний секретар: 

Горносталь Стелла, кандидат технічних наук, доцент, Національний університет цивільного захисту Ук-

раїни ДСНС (м. Харків). 

 

Проблеми техногенно-екологічної безпеки в сфері цивільного захисту: Матеріали Всеукраїн-

ської науково-практичної конференції. – Харків: Національний університет цивільного захисту 

України, 2022. – 257 с. 
 

У збірник включено матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції «Проблеми техногенно-

екологічної безпеки в сфері цивільного захисту», яка відбулася в Національному університеті цивільно-

го захисту України, за такими тематичними напрямами: актуальні питання оцінки параметрів екобезпеч-

ного стану компонентів навколишнього природного середовища, актуальні питання управління рівнем 

екологічної безпеки техногенних об’єктів, актуальні питання розробки та впровадження технологій захис-

ту навколишнього середовища, інформаційні технології на захисті компонентів довкілля, соціально-

економічні та правові аспекти захисту компонентів довкілля, захист компонентів довкілля при надзвичай-

них ситуаціях. 

Укладачі не несуть відповідальності за зміст опублікованих матеріалів 

Рекомендовано до друку вченою радою факультету техногенно-екологічної безпеки 

(протокол № 5 від 23.11.2022 року). 

 

© Національний університет цивільного захисту України 



Проблеми техногенно-екологічної безпеки в сфері цивільного захисту 
 

 3 
 

Шановні колеги! 
Маю за честь вітати всіх учас-

ників Всеукраїнської науково - прак-

тичної конференції «ПРОБЛЕМИ 

ТЕХНОГЕННО - ЕКОЛОГІЧНОЇ 

БЕЗПЕКИ В СФЕРІ 

ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ». 

В умовах повномасштабної ро-
сійської військової агресії перед Укра-
їною постали серйозні виклики у 
сфері забезпечення безпеки населення 
і захищеності критично важливих 
об'єктів від загроз в умовах надзви-
чайних ситуацій різної природи.  За-
вдання розробки нового та вдоскона-
лення існуючого наукового і методи-
чного забезпечення формування  
фахівців служби цивільного захисту  
набули особливої актуальності і  
вимагають всебічного аналізу  

і вивчення. Дана конференція надає нам таку можливість. 
Сьогодні будь-яка зустріч науковців – це перш за все основа для обговорення 

найважливіших проблем, обміну думками, передовим досвідом і знаннями, ак-
туальною науково-технічною інформацією та розробками в галузі техногенної 
та екологічної безпеки, попередження та ліквідації надзвичайних ситуацій. Як-
найшвидше впровадження науково-технічних інновацій у розвиток системи циві-
льного захисту та активне використання сучасних технологій з урахуванням 
можливостей всебічного співробітництва між фахівцями різних установ та ві-
домств сприятимуть досягненню загального результату. 

Сподіваюсь, що отримані результати, об’єднані в збірнику Конференції, 
будуть корисними для нашої держави та для всіх без винятку учасників заходу, 
стануть вагомим внеском в розвиток науки, дозволять розробити нові методи 
забезпечення техногенно-екологічної безпеки і знайдуть своє застосування в 
практичній діяльності і в подальшій науково-дослідницькій роботі. 

Бажаю всім учасникам невичерпної енергії на шляху нових наукових звер-

шень, результативних рішень, творчої наснаги та успіхів у професійній діяльно-

сті! 

 

Ректор  

Національного університету 

цивільного захисту України Володимир САДКОВИЙ 
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ РОЗРОБКИ ТА ВПРОВАДЖЕННЯ 

ТЕХНОЛОГІЇ РЕКУЛЬТИВАЦІЇ ЗЕМЕЛЬ МІСЦЬ  

ЗНЕШКОДЖЕННЯ БОЄПРИПАСІВ 

 

Бабакін В.М.1, д.ю.н., доц.; Кобзев О.В.2, к.т.н.; Дідовець Ю.Ю.1  

 
1Національний університет цивільного захисту України, Харків, Україна; 

2Національний технічний університет «Харківський політехнічний інститут», 

Харків, Україна 

 

Вступ. За сучасними дослідженнями, земля є особливим і стратегічно важ-

ливим національним ресурсом будь-якої держави. Саме тому, раціональне й ефек-

тивне використання земель сільськогосподарського призначення є одним із осно-

вних напрямів в Україні. Результатом такого використання земельних ресурсів, є 

створення сприятливих умови для використання сільськогосподарських земель, 

що дасть змогу підвищення їх продуктивності. Але, нажаль використання земель-

них ресурсів, особливо під час воєнного стану в Україні, після яких земля прихо-

дить в непридатний стан для використання їх в сільськогосподарських цілях, що 

вимагає після завершення бойових дій серйозних зусиль у розробці практичних 

методів в цьому напрямі не тільки з боку держави, але й суспільства, науковців та 

працівниками сільського господарства.  

Постановка проблеми. Актуальною і гострою проблемою технологій ре-

культивації земель місць знешкодження боєприпасів для України, в т.ч. у воєнний 

стан, залишається негативний вплив на довкілля в результаті якого відбувається 

забруднення ґрунтів, зокрема, радіонуклідами, важкими металами і іншими речо-

винами, що призводить до незворотних змін у геологічному середовищі на вели-

кій території. В процесі діяльності гірничодобувної промисловості відбувається 

порушення земель на значних площах, що призводить до їх деградації, а з 

24.02.2022 року внаслідок військового вторгнення Російської Федерації на тери-

торію України, ще й від масових мінометних та артилерійських обстрілів, в тому 

числі фосфорними боєприпасами, окремі сільськогосподарські землі прийшли в 

стан неможливого їх використання через залишків в землі уламків корпусів від 

боєприпасів які вибухнули, насичення земель різними тяжкими хімічними елеме-

нтами в результаті вибуху вибухової речовини та знаходження в землі боєприпа-

сів, які з невідомих причин не детонували є важливою необхідністю проведення 

рекультиваційних робіт після закінчення війні в Україні. 

Виклад основного матеріалу. У науці за останній час висловлена наукова 

позиція, зокрема Письменного О.В., який визначив, що сільськогосподарський 

напрям з надмірним використанням мінеральних добрив і засобів захисту рослин, 

у результаті чого майже всюди змінюється фізико-хімічний склад ґрунтів і спо-

стерігається деградація земель то рекультивацію на даній ділянці треба вести за 

напрямом сільськогосподарського використання [2, с. 17], що ми підтримуємо, 

але, на нашу думку, слід доповнити ще одним пунктом: – пошкодження родючого 

шару землі внаслідок вибуху боєприпасів або часткової їх детонації. 

За нашими дослідженнями, у місцях, де відбуваються вибухи боєприпасів, 

реєструються суттєві за рівнем небезпеки забруднення повітря, води та особливо 

ґрунту, зокрема, у ґрунті де відбувались вибухи бойові боєприпасів, які були ви-

пущені з Російської Федерації, нами було встановлено наявність важких металів 



Всеукраїнська науково-практична конференція 
 

 

94  
 

 

(хрому, нікелю, свинцю, цинку, марганцю) у концентраціях, що перевищують фо-

нові значення. На наукову думку Колоскова В. Ю., який зазначив на додаткову не-

безпеку, що становить явище міграції важких металів з поверхні вглиб території, 

на яких відбувалися вибухи. Знищення технічно непридатних боєприпасів може, 

зокрема, здійснюватися шляхом підриву та спалювання, що, натомість, призводить 

до надання шкоди навколишньому середовищу. Такі способи утилізації раціона-

льно використовувати тільки в тому випадку, коли боєприпаси неможливо демон-

тувати по-іншому через вибухонебезпечність (наприклад, через особливу технічну 

будову або при виявленні візуальним шляхом пошкоджень корпусу) [1], що ми пі-

дтримуємо та підтверджує напрям нашого дослідження. 

Відповідно до ст. 116 Земельного кодексу України, в якому нормативно за-

кріплено, що рекультивація порушених земель це комплекс організаційних, техні-

чних і біотехнологічних заходів, спрямованих на відновлення ґрунтового покриву, 

поліпшення стану та продуктивності порушених земель, які зазнали змін у струк-

турі рельєфу, екологічному стані ґрунтів і материнських порід та у гідрологічному 

режимі внаслідок проведення гірничодобувних, геологорозвідувальних, будівель-

них та інших робіт, підлягають рекультивації [3]. 

Згідно з нормами цього Закону України, який регламентує завдання щодо 

рекультивації порушених земель і результати нашого дослідження, свідчать про 

те, що для проведення комплексного аналізу та оцінки стану окремих забруднених 

земель та прилеглої території необхідно здійснити наступні заходи, зокрема: 

- обстеження та отримання даних про прилеглу територію, що включають 

характеристику ґрунтів, ландшафту, рослинності, тваринного світу, гідрогеологі-

чні особливості території; 

- збір відомостей про господарське використання земель та земельних ді-

лянок ( про наявність у межах земельної ділянки територій з особливими умовами 

використання таких як: санітарні та охоронні зони, землі природоохоронного, 

оздоровчого, рекреаційного, історико-культурного призначення); 

- отримання інформації про правовласників забруднених земель; 

- відомості про особливості рельєфу місцевості та окремої площі забруд-

неної ділянки; 

- визначення типу ґрунту, розподіл та концентрацію забруднення у ґрун-

тових горизонтах, глибина забрудненого шару ґрунту; 

- відбір проб ґрунту для проведення лабораторних досліджень; 

- обґрунтування оптимального комплексу прийомів рекультивації з ураху-

ванням природних особливостей території та для подальшого повернення екосис-

теми до близького вихідного стану. 

Також під час нашого дослідження, ми дійшли до висновку, що рекульти-

ваційний етап порушених земель внаслідок вибуху боєприпасів повинен поєдну-

вати обов’язковий комплекс робіт спрямованих на: 

- очищення відновлюваної площі від осколків боєприпасів та іншого сміт-

тя; 

- планування поверхні ділянки, що рекультивується, спрямовану на вирів-

нювання рельєфу з метою надання початкової форми; 

- облаштування порушених русел водотоків та берегових ділянок водойо-

мів.  

З дискусії цього питання, окремі вчені у своїх дослідженнях дійшли до ви-

сновків, що для відновлення ґрунтів, забруднених внаслідок вибухів, пропонують 

використання наступних технологій: 
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– технології цивільного будівництва, зокрема, утворення покривних чи 

бар’єрних споруд на території місця знищення боєприпасів або полігонів утиліза-

ції відходів; 

– біотехнології, включаючи біоремедіацію ґрунтів з використанням мікро-

організмів або грибків та фіторемедіацію ґрунтів за допомогою рослин; 

– хімічні технології, зокрема, промивання ґрунтів з наступним виділенням 

розчинених компонентів; 

– фізичні технології, які також базуються на промиванні ґрунтів з механіч-

ним виділенням невеликих фрагментів боєприпасів; 

– теплові технології, зокрема, термічна десорбція органічних вибухових 

речовин [4], що ми підтримуємо та вищевказані технології можуть бути викорис-

тані у технології рекультивації земель місць знешкодження боєприпасів. 

Висновки. Таким чином, на підставі наукових позицій вчених і результати 

нашого дослідження було встановлено, що проблема технологій рекультивації зе-

мель місць знешкодження боєприпасів не перестає бути актуальною й сьогодні. 

У багатьох теоретичних та прикладних дослідженнях щодо застосування техноло-

гій рекультивації земель місць знешкодження боєприпасів на сучасному етапі ще 

недостатньо або фрагментарно дослідженні, тому на нашу думку набуває завдан-

ня наукової розробки принципово нових підходів до технологій рекультивації зе-

мель на місцях де відбувались та відбуваються знешкодження боєприпасів. Вико-

ристання таких земель за сільськогосподарським призначенням свідчить про не-

обхідність проведення усіх невідкладних рекультиваційних робіт вищезазначених 

етапів очищення землі. Як результат наданих пропозицій і рекомендацій нашого 

дослідження в подальшому сприятимуть удосконаленню подальших теоретичних 

і прикладних розробок у цьому напрямі. 

Утім підняті питання не є остаточними і потребують окремого досліджен-

ня, або наукового вивчення. Пропоную учасникам конференції прийняти участь у 

обговоренні наданих пропозицій. 
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